

叙利亚停火“有疾而终”

袭击不断，真相扑朔迷离 互相指责，信任无从谈起

梁凡

停火协议七日而亡

9月19日，叙利亚军方宣布为期7天的停火已经结束。叙境内反对派武装也对媒体表示，美俄斡旋的停火已经失败。叙政府军与反对派武装随即发生严重冲突，导致数十人丧生。

据叙利亚官方通讯社报道，叙军方指反对派武装在叙北部阿勒颇省、中部哈马省和西南部库奈特拉省等地袭击居民区和政府军据点，指责其破坏停火协议300多次。

叙军方重申，未来会继续“打击恐怖主义”，叙军方没有说明是否会在此次停火结束后实施新的停火。

叙停火协议到期被“叫停”后，美国国务卿克里立即对叙政府予以公开指责。克里称停火协议是美俄达成的，俄罗斯有责任要求叙利亚当局继续执行停火。美国国务院则表示，美方愿意延长美俄双方促成的停火协议。

对于美方“踢”到自己脚下的“球”，俄方的回应是“踢回去”。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫20日说，因为美国拒绝公开俄美就叙利亚停火所达成协议内容，他无法回答叙利亚停火协议是否已经到期以及是否延长等问题。佩斯科夫强调，当前叙利亚整个调解进程已处于威胁之下，目前恢复叙停火的希望十分渺茫。

对于“什么条件下才可能恢复叙利亚停火”这一问题，佩斯科夫说，“条件很简单。需要让他们停止开火，需要让恐怖分子停止进攻叙利亚武装力量。当然，如果我们的美国同行能够不‘意外’地轰炸叙利亚人，这也会很好。”



9月21日，美国纽约，联合国安理会召开有关叙利亚局势的会议，俄罗斯外长拉夫罗夫(图①)和美国国务卿克里(图②)分别在会议上发言。 东方IC供图

救援车队遇袭成谜

就在19日叙停火结束后不久，一则“人道救援车队在叙遭袭”的消息让本就再趋紧张的叙问题各方博弈急剧白热化。

据联合国方面通报，由叙利亚红新月会等机构的志愿人员组成的车队19日在准备向阿勒颇运送救援物品时遭遇袭击，袭击导致叙红新月会一名分会负责人和约20名平民死亡，另有多人受伤，部分伤者伤势严重。

佩斯科夫强调，当前叙利亚整个调解进程已处于威胁之下，目前恢复叙停火的希望十分渺茫。

联合国发言人杜加里克表示，由联合国与叙红新月会派出的这支人道车队共有31辆卡车，其中至少18辆在袭击中损毁。联合国秘书长潘基文在联大会议上愤怒地说：“胆小鬼才会这样做。进行袭击的人将被绳之以法。”他还称，在5年多的叙利亚冲突中，双方强大的支持者手上沾满了鲜血”。

袭击事件发生后，叙红新月会已宣布暂停活动3天，联合国也一度宣布暂停为叙利亚全境运送救援物资，以便对该地区的安全情况作进一步评估。不过，联合国21日又宣布，鉴于阿勒颇愈加紧急的人道主义状况，将恢复救援物资的运送。

尽管联合国方面称，目前就人道车队在阿勒颇遇袭指责任何一方都为时过早，需要进行调查。但事实上，“指责”已经在叙利亚问题对立双方之间展开。

美国常务副国家安全顾问本·罗兹表示，在叙利亚针对联合国人道主义车队的袭击可能是由叙政府或俄罗斯实施的。罗兹称：“我们所有的消息都清晰表明，这是一次空袭。这意味着，只有两方可能对此负责：叙政府或俄罗斯。”

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫21日晚发表声明称，俄军机从未出现在联合国车队遭袭地段，此次袭击事件与叙俄空军无关。

科纳申科夫还暗示事件是美国为首的联军所为。他说，事发当晚，俄方监测到一架从土耳其空军基地起飞的“捕食者”型无人机出现在车队遭袭区域上空。这架可以对地发动攻击的无人机在车队发生爆炸前数分钟飞入车队所区域，并在约30分钟后飞离事发地。

俄外交部则对美方的指控回应称，有人轻率指责俄罗斯与人道救援车队遇袭相关，是为了将国际社会的注意力从美国为首的国际联军“误炸”叙利亚政府军的事件上转移开来。

“误炸”事件重创互信

俄罗斯外交部所说的“误炸”，是指17日

美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟在叙境内空袭叙政府军事件。这次造成叙政府军方面60多人死亡、上百人受伤的空袭，是叙停火期间发生的最严重袭击事件，其给停火协议带来的巨大负面影响不言而喻，俄叙双方均质疑美方推动叙利亚和平的诚意。

叙军方17日发表声明说，美国主导的国际联盟当天轰炸了叙东部代尔祖尔机场附近的政府军营地，造成人员伤亡和武器装备毁坏，这是对叙利亚主权和领土的严重侵犯，并再次证明美国及其盟友支持“伊斯兰国”等极端组织。俄罗斯常驻联合国代表丘尔金则表示，美方领导下的国际联盟对叙政府军的袭击公然违反了俄美日前达成的在叙利亚的新停火协议和空袭不影响叙利亚政府军的承诺。俄叙双方强烈谴责美军行径，并相继寻求联合国支持，呼吁联合国谴责美军“暴行”。

对于俄叙两国的指责，美方及其盟友一口咬定自己是“误炸”，美方还通过俄罗斯向叙利亚政府转达了“遗憾”。对于丘尔金呼吁联合国召开紧急会议商讨此事的要求，美国常驻联合国代表鲍尔表示，俄方是在“耍花招”，并称俄罗斯并没有因叙利亚政府妨碍美国的人道主义救援而提议召开紧急会议，这是双重标准。联合国举行相关闭门会议期间，鲍尔拒绝听俄罗斯代表团的陈述，当场离席，并在俄方陈述完毕后返回。对此，丘尔金在会后回应称，鲍尔女士的行为是他所从未见过的“美国的霸道”。

尽管目前“误炸”事件的背后真相还扑朔迷离，但专家认为，无论从情报还是技术层面上讲，美国出现“误炸”的可能性都非常小。俄常驻联合国代表丘尔金指出，美方选择在美俄即将就叙利亚停火问题展开进一步合作的时机下进行空袭，其动机令人生疑，只能让人认为美国打算干扰这一新安排。

誓言反怒

“我们必须确保采取不间断的行动，我所指的是所有预防和阻止袭击的措施。这是一场持续的战斗，需要比过去更多的资源。”

——法国总统奥朗德19日表示，法国资需要投入更多资源，以打击恐怖主义。自2015年以来，法国遭受一系列袭击，如今仍处在紧急状态下。19日当天，巴黎举行纪念仪式纪念所有恐怖主义的受害者，仪式上也宣读了过去一年法国因恐怖袭击丧生的230人的名字。奥朗德说：“我们的国家还未遭遇过这种程度的袭击，有这样大的破坏力，这样的野蛮与残忍。因此，我们回忆所有(受害者)的名字，非常重要。”

(郭济 摄)

大手世界

冲绳发现“世界最古老鱼钩”

使用年代在约2.3万年前

据外媒近日报道，《美国国家科学院院刊》发表的一份报告称，考古学家在日本冲绳的一个山洞里发现了世界上最古老的鱼钩。这对鱼钩由海螺壳雕刻而成，其使用年代在大约2.3万年前，考古学家同时在这个山洞里发现的还有两个尚未刻制完工的鱼钩、工具、珠子和残留食物。

报道称，尽管冲绳岛资源匮乏，但据信在大约3万年前就有人类居住。最新的这

项发现显示，人类在这一时期使用较先进海洋技术的时间远比先前认为的要早。而现代人类据信是在大约5万年前开始从大陆走向沿海岛屿的。

对于世界各地的人类来说，打鱼是基本的生存手段之一。这次在冲绳发现鱼钩的年代超越了此前在帝汶发现的距今1.6万年的鱼钩，和在巴布亚新几内亚发现的距今1.8万年的鱼钩。

(阿康)

避免潜在黑客攻击

芬兰警方建议将车钥匙放冰箱

据外媒报道，芬兰警方近日发布公告，建议车主将遥控车钥匙放到冰箱里，这样车子和钥匙间的信号就无法被黑客拦截到，从而避免潜在的黑客攻击。

芬兰警方表示：“虽然这听起来很奇怪，但它是有意义的。同样，将遥控车钥匙包在锡纸内也能有类似的效果。”

今年8月，安全研究人员就在大众汽车遥控钥匙上发现了一个安全漏洞，超过

1亿人次的大众汽车车主或受此影响。该漏洞有可能让黑客利用无线电设备截取遥控汽车钥匙的信号，并借此打开汽车门。

不过，也有计算机专家表示，将车钥匙放进冰箱冷藏更有可能对其造成损害。如果真的担心信号会被黑客拦截，车子被盗走，那么更加建议车主把钥匙放在可以屏蔽所有无线电信号的金属容器里。

(阿健)

英女子点蜡欲召臆想男友共度良宵

不幸引起火灾被烧身亡

据外媒9月20日报道，英国波克夏郡46岁女子简·艾利斯目前在家中点燃17根蜡烛，欲召唤想象中的男友伊恩共度良宵，不料意外引发火灾，导致公寓被烧，其本人也被烧死。

据报道，发现火情后公寓中的邻居冲出来，告诉艾利斯起火了。但她却猛然关上房门，对警告置若罔闻。此后，艾利斯被发

现脸朝趴下在浴室地板上，陷入昏迷状态。虽经抢救，但最终还是死于烧伤和吸入烟雾引发的大脑损伤。

艾利斯的朋友苏珊·安妮特表示，艾利斯有精神病史。据她回忆，艾利斯根本没有叫过伊恩的男朋友，“伊恩”只是一个她们在格罗斯特居住时认识的人而已。

(刘年)

印度记者45年收藏4500台老相机



据外媒9月21日报道，印度孟买56岁的老记者迪利什·帕特尔半生与摄影打交道，他年轻时就对相机十分痴迷，在45年间收藏了4500台老式相机，曾以4425台相机的惊人藏品数目打破吉尼斯世界纪录并继续保持，他的藏品中甚至还有一台1860年的古董相机。如今，迪利什将带着他的挚爱相机参加德国科隆世界影像博览会。 东方IC供图

美联储再次维持联邦基金利率不变

江宇娟 高攀

美国联邦储备委员会21日宣布将联邦基金利率维持在0.25%至0.5%不变，同时表示再次加息的条件有所加强。

美联储当天在结束为期两天的货币政策例会后发表声明说，7月底以来的信息显示美国就业市场继续改善，通胀率持续低于美联储2%的目标，经济增长较上半年有所加快。家庭消费继续表现强劲，但企业固定投资

仍然疲软。

声明说，美国经济面临的短期风险大致平衡。这是美联储自去年12月加息以来首次评估短期经济风险“大致平衡”。

声明还说，美联储认为再次启动加息的条件有所加强，但是决定等待更多证据表明通胀和就业朝着美联储的目标进一步改进再启动加息。美联储还表示，将继续密切关注通胀指标以及全球经济和金融形势。

美联储当天发布的季度经济预测显示，美联储官员下调了对主要经济指标的预测。

美联储预计今年美国经济将增长1.8%，低于今年6月预测的2%；今年底失业率预计为4.8%，高于今年6月预测的4.7%；今年底通胀率预计为1.3%，低于6月预测的1.4%。

这是今年以来美联储连续第六次维持联邦基金利率不变，与此前市场预期相符。在本次会议上，有三位美联储官员对政策声明投了反对票，他们认为应该在本次会议上加息。美联储于去年12月启动近十年来首次加息，开始缓慢的货币政策正常化进程。

(新华社发)



刚果(金)首都骚乱升级

当地时间9月20日，刚果(金)首都金沙萨，因反对派游行要求政府如期举行总统选举，部分地区发生较大规模骚乱，目前示威者与军警冲突已造成44人死亡。图为遭焚烧的车辆。 东方IC供图

梁凡

本月20日，英国在法国北部港口城市加莱的主要通道两侧修建混凝土围墙的工作正式开工，预计将于今年年底前完工。这堵被媒体称为“加莱长城”的围墙预计高4米、长1公里，耗资约200万英镑(约合人民币1788万元)。作为英法在今年3月达成的一项总值1700万英镑(约合人民币1.479亿元)的安全协议的一部分，“加莱长城”的修建是为了防止难民和非法移民通过这里的英法海底隧道偷渡入境英国。

其实，说到“墙”，尤其是用来阻止难民或非法移民的“墙”，世界人民近来也是“见得多了”。在美国，有共和党总统候选人特朗普一直心念念的“墨西哥墙”——用来截住墨西哥人偷渡，而且据说这笔建墙的钱还得墨西哥出。

在欧洲，早在去年8月底，匈牙利就已经在该国和塞尔维亚的边界线上扯起了一道铁丝网“难民墙”。只不过作为“第一个吃螃蟹”的，匈牙利可是没有如今的英国这般

签了协议再动工的从容，时任法国外交部长法比尤斯直指匈牙利此举“可耻”，是对欧洲共同价值观的不尊重。

迄今追昔，令人莞尔，抑或是嘘唏？

其实，与有形的“墙”相比，无形的“墙”近来更是在欧罗巴大陆上“野蛮生长”。钢筋铁丝混凝土再硬，也硬不过“人心”。本月19日，有“欧洲最有权势的女人”之称的德国总理

“铁娘子”的“最后一根稻草”。计票结果显示，默克尔领导下的基督教民主联盟(基民盟)只赢得17.6%的选票，是该党自二战后在柏林取得的最差战绩。

从当初德国民众热切响应默克尔“我们可以做到”的号召欢迎难民入境，到如今选民纷纷“用脚投票”，默克尔不得不“认错”，如此剧变只用了短短一年多的时间。

欧洲的“墙”

理默克尔终于还是就自己一直以来坚持的难民政策“认错了”。“如果可以的话，我宁愿时光倒流”，默克尔如是说。

尽管此前已经在德国地方议会选举中遭遇苦涩的“四连败”，但倔强的默克尔始终不肯在难民政策这一问题上“松口”，直到本月18日的柏林地方议会选举成为压倒这位

形势比人强，诚哉斯言。

不过，“形势”也有“大小”。欧洲是“大”，但与世界比，还是“小”的。世界的“大形势”是什么呢？19日，联合国刚刚举行了史上首次难民和移民大规模流动问题高级别会议，并通过了峰会的成果文件《难民和移民问题纽约宣言》，一向标榜自己“国际范儿”的“高标

准”的欧洲各国，该如何平衡内部的“小形势”和全球的“大形势”，这是一场考验。

除了宏观的“形势”，微观的“理由”也很重要。欧洲的“铁墙”“心墙”何以“遍地开花”？说到底无非是欧洲各国近年来经济发展不顺，又委屈地觉得自己承担了“过多”的负担。然而，这只是欧洲人的感觉。联合国秘书长潘基文日前就表示，高达9成难民都是被中低收入国家所接收的。就以仅有600万人口的叙利亚邻国黎巴嫩来说，涌入该国的难民人数就有100万！

最后，在难民问题上，除了“静态”，也不能忘了还有“动态”。难民问题是如何产生的？为何在近几年突然呈现“井喷”之势？又为什么都在欧洲“身旁”？从早些年的科索沃难民，到世纪初的阿富汗、伊拉克难民，再到所谓“阿拉伯之春”后愈发失控的利比亚、叙利亚难民，可以说，难民是表象、是后果，战争和动荡是根子、是原因。当初是谁发动或怂恿了这些战争呢？中国人说，以邻为壑，祸肇一方；亲诚惠容，福泽绵长。好好记住这句话，或许才能“拆掉”欧洲的“墙”。